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На ві на аб тым, што ў Бе ла русь 

на ба я вое дзя жур ства за сту пі лі 

ра кет ныя комп лек сы «Іс кан дэр», 

у лі ча ныя га дзі ны аб ля це ла ўвесь 

свет. І гэ та зра зу ме ла. Уз бра ен не 

на столь кі ма гут нае, што ад ным 

сва ім вы гля дам асту джае га ра-

чыя га ло вы вар' я таў, чыя ры то ры-

ка апош нім ча сам ста ла за над та 

агрэ сіў най. Але ця пер не пра па-

лі ты ку, а пра комп лекс.

Трап ляе ў цэль 
з мі ні маль ным 
ад хі лен нем

Уз бра ен не на зва на ў го нар 

Аляк санд ра Ма ке дон ска га, яко га 

на Ус хо дзе пра зва лі «Іс кан дэ рам». 

Іка на гра фія ма ля ва ла пал ка вод ца ў 

двух ро гім шле ме. Апе ра тыў на-так-

тыч ны комп лекс мае дзве ра ке ты. 

Вось та кі сім ва лізм. Яго га лоў ная 

за да ча — на ня сен не ра кет ных уда-

раў па асаб лі ва важ ных ма ла па-

мер ных і пло шча вых цэ лях у глы бі-

ню вой скаў пра ціў ні ка. Гэ та мо гуць 

быць ка манд ныя пунк ты, бун ке ры, 

пус ка выя ўста ноў кі, аэ ра дро мы. 

Са мі ра кет чы кі сцвяр джа юць, што 

ра ке та «Іс кан дэ ра» здоль ная «ўваг-

наць ка лок у зям лю» на за да дзе най 

ад лег лас ці. На ад лег лас ці сот ні кі-

ла мет раў ра ке та трап ляе ў цэль з 

ве ра год нас цю ад хі лен ня не больш 

чым у пяць мет раў.

Лю дзі, якія не вель мі раз бі ра юц-

ца ў ва ен най тэх ні цы, ду ма юць, што 

«Іс кан дэр» — гэ та ад на ма шы на. 

Гэ та не так. Комп лекс скла да ец ца з 

шас ці. Гэ та і ка манд на-штаб ная ма-

шы на, ма шы на жыц це за бес пя чэн-

ня, пус ка вая ўста ноў ка, ма шы на, 

якая за ра джае, аў та ма біль рэг ла-

мен ту і тэх ніч на га аб слу гоў ван ня. 

За пуск ад ной ра ке ты за бяс печ ва-

ец ца та кой коль кас цю тэх ні кі.

Да гэ та га комп лек су па ды хо-

дзяць два ты пы ра кет: ба ліс тыч-

ныя і кры ла тыя. Ба ліс тыч ная ра-

ке та пас ля за пус ку па ды ма ец ца на 

вы шы ню ў 40 кі ла мет раў, трап ляе 

ў стра та сфе ру і ля ціць па га ры-

зан таль най тра ек то рыі. Па кі дае 

стра та сфе ру толь кі пе рад тым, як 

тра піць у цэль. Прын цып ра бо ты 

кры ла тай ра ке ты ін шы. Яна па ды-

ма ец ца на вы шы ню 150 мет раў і 

так са ма па га ры зан таль най тра ек-

то рыі ля ціць да цэ лі. Ба ліс тыч ная 

ра ке та лі чыц ца больш эфек тыў-

най, бо ня ўлоў ная для лю бых срод-

каў су праць па вет ра най аба ро ны.

Кам форт ны ў ва джэн ні
Ка жу чы аб асноў ных ха рак-

та рыс ты ках комп лек су, хут касць 

па лё ту скла дае 2100 м/с, най боль-

шая вы шы ня тра ек то рыі — 100 км, 

мі ні маль ная да лё касць па лё ту — 

50 км, мак сі маль ная — 500 км. Час 

пус ку ра ке ты з мар шу скла дае ўся-

го 16 хві лін. Экі паж за пус кае яе з 

ад воль на га мес ца, не па кі да ю чы 

ка бі ны. Ін жы нер ная пад рых тоў ка 

стар та вай па зі цыі, то па ге а дэ зіч-

нае і ме тэа ра ла гіч нае за бес пя чэн-

не не па тра бу ец ца.

Рас пра цоў шчы кам ша сі з'яў-

ля ец ца на ша ай чын нае прад пры-

ем ства — Мін скі за вод ко ла вых 

ця га чоў. Мак сі маль ная ско расць 

ру ху — да 60 км. Гэ тай ма шы не не 

трэ ба пе ра адоль ваць без да рож-

жы. Яна пры зна ча ная для ін ша га: 

вый сці на ба я вую па зі цыю, ад пра-

ца ваць за да чу і хут ка ўця чы.

Счап лен не, тор маз, газ, ка роб ка 

пе ра дач, руч нік — прак тыч на ўсё як 

у звы чай най ма шы не, але гэ та не 

лі ча чы ўсіх ас тат ніх не вя до мых мне 

кно пак. Ка лі зра біць не вя лі кі агляд 

на тэст-драйв гэ тай ма шы ны, то 

ска жу: ехаць на ёй вель мі пры ем-

на. Мне ўда ва ла ся кі ра ваць вя лі кай 

коль кас цю ва ен най тэх ні кі, і ўсю ды 

ёсць ад на праб ле ма — звя за ная з 

агля дам з ка бі ны ўнут ры: там ні чо га 

ні ко лі не ві даць. А тут у ця бе прос та 

вя ліз ны плац дарм для агля ду тэ ры-

то рыі, што вель мі кам форт на. Ка лі 

не браць у раз лік тое, што ты пе ра-

во зіш ба ліс тыч ную ра ке ту...

Транс парт на-за ра джаль ная ма-

шы на ство ра на на ана ла гіч най ба-

зе, як і пус ка вая, і ня се на бор це 

яшчэ дзве ра ке ты. Для за ра джэн ня 

асноў най уста ноў кі вы ка рыс тоў ва-

ец ца кран, ін тэ гра ва ны ў кан струк-

цыю, і раз лік з двух ча ла век. Поў-

ная ма са ма шы ны скла дае 40 тон.

Ка манд на-штаб ная ма шы-

на — гэ та, па сут нас ці, мозг уся го 

комп лек су. Тут раз ме шча на мес ца 

ка ман дзі ра ба та рэі, ра дыё тэ ле гра-

фіс та і ка ман дзі ра АСК. Ме на ві та 

гэ тыя лю дзі кі ру юць ба я вым раз-

лі кам, які зна хо дзіц ца ў пус ка вой 

уста ноў цы. Ад сюль па да ец ца ка-

ман да на пуск ра ке ты.

Ма шы на жыц це за бес пя чэн-

ня пры зна ча на для пра жы ван ня 

аса бо ва га скла ду. Унут ры ўсё па-

ар мей ску прос та. У гэ тым па коі 

мо жа раз мяс ціц ца шэсць ча ла век 

са скла ду ба я во га раз лі ку. У на-

ступ най вай скоў цы мо гуць па ес ці 

і на ват па мыц ца.

Так, «Іс кан дэр» у страі — па-

дзея для кра і ны. Сён ня мы жы вём 

у та кі час, ка лі гуч на рас каз ваць аб 

уз бра ен ні — ужо не аб ход насць. Бо 

толь кі так мож на асту дзіць га ра чыя 

га ло вы дзея чаў з не дру жа люб ных 

кра ін, якія, не ха ва ю чы, на кі роў ва-

юць зброю да на шых гра ніц.

Ган на ЧЫЖ-ЛІ ТАШ.

Фо та з ар хі ва аў та ра.

У ар мей скім страі — «Іс кан дэр»!
Пра ма гут насць і дак лад насць уз бра ен ня, якое да зва ляе раз маў ляць на мо ве дып ла ма тыі

Сур' ёз ная 
пад рых тоў ка

З са май ра ні цы на ім пра ві-

за ва най уз лёт най па ла се ўжо 

на ўсю моц кі пе ла ра бо та. 

Дзень для па лё таў вы даў ся 

вы дат ны: цеп лы ня, не вя лі кі 

вет рык, вы дат ная бач насць. 

Пер шы мі ў не ба пад ня лі ся 

бай цы на мо та дэль тап ла не 

«Ан та рэс». Апа рат да во лі лёг-

кі ў асва ен ні, для ава ло дан ня 

ім па тра бу ец ца ка ля 30—40 

га дзін. Для ўзлё ту дэль та лё ту 

да стат ко ва 60 мет раў. Уз ля-

таць ён мо жа як з бе тон на га 

па крыц ця аэ ра дро ма, так і 

з грун та. У пі ло та ёсць пар-

та тыў ная ра дыё стан цыя, з 

да па мо гай якой ажыц цяў ля-

ец ца кі раў ніц тва па лё там са 

стар та ва га ка манд на га пунк-

та на зям лі.

«Дэль та лё ты ў нас вы ка-

рыс тоў ва юць для раз вед-

кі, дэ сан та ван ня аса бо ва га 

скла ду і гру заў, фа та гра фа-

ван ня мяс цо вас ці, страль бы і 

на ват не пры цэль на га бом ба- 

мя тан ня», — уво дзіць у курс 

спра вы лёт чык-ін струк тар. Па 

сло вах спе цы я ліс та, да пі ло-

таў дэль та лё таў ёсць пэў ныя 

па тра ба ван ні. Перш за ўсё 

вай скоў цу не аб ход на па спя-

хо ва прай сці ме ды цын скую 

ка мі сію. За тым па чы на ец ца 

тэ а рэ тыч ны этап пад рых тоў-

кі, які пра хо дзіць на спе цы яль-

ных кур сах, а пас ля атры ма-

ныя ве ды за ма цоў ва юц ца на 

прак ты цы. Толь кі пас ля гэ та га 

лёт чык атрым лі вае до пуск да 

марш рут ных па лё таў. Сур' ёз-

ныя па тра ба ван ні прад' яў ля-

юц ца і да вай скоў цаў, якія 

дэ сан ту юц ца з дэль та лё таў. 

Пры дэ сан та ван ні з мо та дэль-

тап ла на вы ка рыс тоў ва юц ца 

толь кі па ра шут ныя сіс тэ мы 

спе цы яль на га пры зна чэн ня. 

Да рэ чы, ска чок з дэль та лё та 

ку ды больш скла да ны, чым з 

вер та лё та або ва ен на-транс-

парт на га са ма лё та Іл-76МД. 

Та му і ўзро вень пад рых тоў кі 

раз вед чы ка, яго до свед па-

він ны быць вель мі грун тоў-

ны мі.

Чар го вы ду эт ля ні ва 

кра на ец ца з мес ца, імк лі-

ва на бі рае хут касць. Уз лёт! 

Рас ся ка ю чы кры ла мі ве цер, 

раз вед чы кі ха ва юц ца за кро-

на мі дрэў. Праз не ка то ры 

час дэль та лёт вы хо дзіць на 

за да дзе ны курс і здзяйс няе 

дэ сан та ван не гру зу з вы шы-

ні 300 мет раў. Пры за ха дзе 

на па сад ку раз га ня ец ца да 

сот ні кі ла мет раў за га дзі ну, 

кру жыць над уз лёт най па-

ла сой і, зні зіў шы ся, мяк ка 

кра на ец ца зям лі. Вя лі кае 

кры ло, ма гут ны ру ха вік і 

май стэр ства да свед ча на-

га авія та ра не пад вя лі — і 

па сад ка ад бы ла ся тое, што 

трэ ба.

На дзей ны і прос ты 
ў аб слу гоў ван ні

Як толь кі мо та дэль тап лан 

здзейс ніў па сад ку, да ўзлё-

ту па ча ў рых та вац ца экі па ж 

двух мес на га аў та жы ра 

«Яст раб», які з'яў ля ец ца вы-

ключ на бе ла рус кай рас пра-

цоў кай. Пі ла ту е мы звыш-

лёг кі ля таль ны апа рат тры-

ма ец ца ў па вет ры за кошт 

уза е ма дзе ян ня па вет ра на га 

він та, які сва бод на вер ціц ца, 

з па вет ра ным ася род дзем. 

У гэ та га апа ра та прак тыч-

на ня ма не да хо паў. Аў та жыр 

здоль ны ўзля таць з ма лых і 

не пад рых та ва ных пля цо вак. 

Яго вар тас ці — на яў насць 

пры бор най па нэ лі аві ё ні кі 

з маг чы мас цю пад лу чэн ня 

GPS-сіс тэ мы, вя лі кая ма гут-

насць ру ха ві ка і ма лая ва га, 

ніз кі рас ход па лі ва ў па раў-

на нні са ста рэй шым бра там-

вер та лё там, ніз кі ўзро вень 

шу му, вы со кая на дзей насць 

і пра ста та аб слу гоў ван ня.

Ля таль ны апа рат «Яст-

раб» пры зна ча ны для по шу-

ку і эва ку а цыі па цяр пе лых, 

вя дзен ня па вет ра най раз-

вед кі, па тру ля ван ня ляс ных 

ма сі ваў, а так са ма ўчаст каў 

Дзяр жаў най гра ні цы, су пра-

ва джэн ня ка лон, вы ка нан ня 

транс парт ных і аг ня вых за-

дач у ві зу аль ных ме тэа ра ла-

гіч ных умо вах.

Як рас каз вае на мес нік 

на чаль ні ка ад дзя лен ня па-

вет ра на-дэ сант най пад рых-

тоў кі (па лёт най пад рых тоў-

цы) в/ч 89417 пад пал коў нік 

Сяр гей Л., пад час па лё таў 

на дэль тап ла не і аў та жы ры 

ня ўхіль на вы кон ва юц ца ўсе 

авія цый ныя пра ві лы: па чы на-

ю чы ад пра віл вы ка ры стан ня 

па вет ра най пра сто ры, за кан-

чва ю чы ар га ні за цый ны мі і 

тэх ніч ны мі ню ан са мі.

«Ад пра цоў ва ем пла на-

выя па лё ты, што ме сяц — 

не менш за шэсць лёт ных 

змен, — за ўва жае пад пал-

коў нік. — Вя до ма, на двор'е 

ўно сіць свае ка рэк ты вы, 

але мы ста ра ем ся ля таць 

як ма га больш. Ка лі ка заць 

пра мо та дэль тап ла ны «Ан-

та рэс», то яны поў нас цю 

вы ву ча ны на мі, экс плу а ту-

юц ца до сыць даў но. А вось 

аў та жыр «Яст раб» па сту піў 

на ўзбра ен не ў 2022 го дзе. 

Ідзе ўзмоц не ная пад рых тоў-

ка пі ло таў».

Аў та жыр тры ма ец ца ў 

ат мас фе ры за кошт аў та-

ра та цыі — апор ны ро тар 

сам рас круч ва ец ца на бя га-

ю чым стру ме нем па вет ра. 

У вы пад ку ад мо вы ру ха ві ка 

яго мож на па са дзіць на ма-

лень кі пя та чок зям лі амаль 

без пра бе гу. На аў та жы ры 

бяс печ на лё таць ніз ка над 

зям лёй. Гэ тым ра зам пі ло ты 

ля та лі па рай: ад пра цоў ва лі 

пі ла таж. У пла нах — асвой-

ваць дэ сан та ван не, ажыц-

цяў ляць па лё ты і ў цём ны 

час су так. Як ад зна ча юць 

спе цы я ліс ты, гэ тая тэх ні ка 

мо жа мно гае.

Алег НЯ КА ЛА, 

фо та аў та ра.

Пра ве ра на на са бе. Жа но чы по глядПра ве ра на на са бе. Жа но чы по гляд

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі

«Карл са ны» 
спе цы яль на га пры зна чэн ня
Як мо та дэль тап лан і аў та жыр да па ма га юць ва ен на слу жа чым

«Іс кан дэр» — ідэа льная зброя стрым лі ван ня. 

Уз бра ен не, кан струк тар скія рас пра цоў кі яко га 

зна хо дзяц ца пад гры фам «сак рэт на». Най ма гут ней шы 

апе ра тыў на-так тыч ны комп лекс, ана ла гаў яко му ня ма ў све це. 

Ця пер ён ста іць на вар це на шай кра і ны.

Ся род па вет ра ных ша роў, са ма лё таў і вер та лё таў мо-

та дэль тап лан і аў та жыр на бы лі ста тус са мых бяс печ-

ных ля таль ных апа ра таў. У сі лах спе цы яль ных апе ра-

цый Уз бро е ных Сіл гэ тыя ты пы ля таль ных апа ра таў 

слу жаць раз вед чы кам ве рай і праў дай ужо не пер шы 

год. У паў ся дзён ным жыц ці дэль та лё ты га лоў ным чы-

нам вы ка рыс тоў ва юц ца пры па тру ля ван ні ле са па лос з 

мэ тай вы яў лен ня па жа раў, а так са ма для ад па чын ку і 

спор ту. Наш спец наз знай шоў пры мя нен не гэ тым апа-

ра там у ва ен най сфе ры. Аказ ва ец ца, ва ўме лых ру ках 

дэль та лёт мо жа быць вы дат ным раз вед чы кам.


